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Egy régi ház a Váci-utcában. (Köt. v. fűz.) (Oldal)
</

Ahonnan Kisfaludy Károlyi és Vörösmarty M ihályt temetni vitték .

Ha a kövek megszólal­
hatnának és a falak be­
szélni tudnának, mily bá­
mulatos történeteket re­
gélnének a fégi Pest há­
zai! EJpiult Századok vál- 
nánaÉ* újra elevenné s 
ődojfí lakfeoknak' sok 
gazját Iáíötjí szobáiban 
meljllennénk árnyként 
azok a régiek, kik ott 
éltek és hallak egykor, 
ahol most a réginél nem 

A váci-utcai K appel- kevésbbé küzdelmes vi- 
báznak most is meg- lág emberei állnak harc- 
levö régi csörgőkul ja . bán a mindennapi élet 

gondjaival, legtöbbször 
nem is sejtve, mily gondolatok éltek, mily tra­
gédiák zajlottak le a közt a négy fal között, hol 
napi teendőik végeztével álomra hajtják fejőket.

Kiválasztottam egyet ezek közül az egyre rit­
kuló régi pesti házak közül. Felmentem a kes­
keny csigalépcsőjén a felső emeletre s áhitatosan p

léptem be előbb az egyik, aztán a másik lakásba. 
Egyszerű kétemeletes ház, de nagy emlékek te­
szik nevezetessé. Bizonyság reá az a márványkő­
lap, mely ötablakos utcai homlokzatának első 
emeletén van a falba illesztve s mely elmondja,
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hogy ebben a házban halt meg kilencvennégy 
évvel ezelőtt a mester: K isfa ludy Károly és hu­
szonöt évvel utóbb a nála is nagyobb tanítvány: 
Vörösm arty Mihály. A Váci-utca 19. számú ház, 
melyet Kisfaludy és Vörösmarty idejében közön­
ségesen a Kappel-ház nevén emlegettek. Nehéz 
volna felkutatni, ki építette valamikor a tizen­
nyolcadik század végén. A régi Pest telekkönyvé- 
ből s a még élő hagyományokból csak azt tud­
juk róla, hogy !8t4-ben Kappel Frigyes, az egy­
kori gazdag pesti bankár vette meg s tartotta 
birtokában 1868-ban bekövetkezett haláláig. Ak­
kor két leánya: Lónyay Mcnyhértné, az Andrássy- 
kormány pénzügyminiszterének neje, született 
Kappel Emília és FÖldváry Miklósné Kappel Mal- 
vina örökölték a 160 négyszögöles telken épült 
házat, el is adták hamarosan Zárv Károlynak és 
feleségének, Rötzer Máriának harmincezer fo­
rintért. 1912-ben a Magyar Bank és Kereske­
delmi Részvénytársaság vette meg a házat 570.000 
koronáért, 1923-ban pedig a mellette levő 21. 
számú, szintén régi házzal együtt kiskorú Helyei 
Jenő és Gábor birtokába került. 15 vagy 20 mil­
lió korona vételáron. Ök a tulajdonosai most. 
Kappel és a nálánál régibb tulajdonos idejében 
régimódi nyílt kémény volt minden lakásban. 
Záry Károly kövezlette ki az eddig csak földes 
udvart. Változatlanul megmaradt az udvaron a 
régi csörgőkul s előtte a vörösmárványból fara­
gott nagy kerek kőmedence, csak éppen, hogy 
a kút már nem ad vizet, mert a hatóság évtize­
dekkel ezelőtt elzáratta és a vízvezeték beépíté­
sére kötelezte a háztulajdonosokat! Utoljára 
1914-ben restauráltatta a házat az Angol-Magyar 
Bank s koronáztatta relief-diszitménnyel az em­
léktáblát.

Ennyit lehet mondani a ház külső történe­
téből.

Emlékezetesebb ennél a Kappel-ház történe­
tének az a része, mely elválaszthatatlan a nem­
zet és a nemzeti irodalom múlt századbeli tör­
ténetétől. A második emelet egyik utcai lakásá­
ban éit az 1830-ik év elejétől Kisfaludy Károly, 
ott is balt meg ugyanabban az évben november 
21-én. És a második emelet egyik homályos ud­
vari szobájában vivta halálküzdelmét Vörösmarty 
Miháiv.

Vegyük le a kalapunkat és lépjünk be a má­
sodik emelet. 7. számú lakásába. Ez idő szerint 
özvegy S teiner József Györgyné, egy hadirokkant 
özvegye lakik benne kis fiával. Tizenegy éve 
bérli a lakást, de évekkel ezelőtt elrekvirálták 
egy szobáját s most a konyhából átalakított elő­
szoba, egy udvari szoba s azon túl egy egyabla­
kos utcai szoba az övé. Ebben az utcai szobában 
halt meg Kisfaludy Károly. Ablaka, a Piarista- 
utca felől számítva a második emelet első ablaka 
a Váci-utcára néz. Bánóczi Józseftől tudjuk, hogy 
Kisfaludynak három szobája volt itt. Kettőjük­
ben csupa kép, melyeknek egy részét ő maga 
festette, másik részét összevásárolta. A Mária 
Valéria-utca sarkán, a Vadászkürt-szálló mellett 
levő régi ház első emeletén lakott előbb Forgó 
nevű homeopata orvos barátjával. A Váci-utcai 
lakásba jő reménységgel telve költözött. Tűrhe­

tően jól érezte magát, bár a vészes betegség már 
erősen kikezdte egészségét. Úgy látszik, ezért is 
igyekezett szabadulni Forgónak tartós társaságá­
tól, mert nem bízott a homeopata tudományban 
s titkos Bugáttal akarta gyógyittatni magát.

Most a Váci-utcai uj lakás lett a Kisfaludy- 
kör hadiszállása. Itt beszélték meg Vörösmarty- 
val, Bajzával, Toldyval az Auróra, szerkesztésé-



| nek dolgait. Ide várta Kisfaludy a helytartóság 
I engedélyét, hogy megindiUiassa u'j lapját, a 

Je len ko r-1, melyet Széchenyivel együtt tervezett, 
s mikor — két hónappal halála előtt — végre 
megérkezett az engedély, itt szervezte, már ágy­
ban fekve az uj szerkesztőséget, Bajzára akar­
ván áthárítani az A u ró ra  gondját. Itt olvasta fel 
Bajzának uj drámájának, a „Csák Máté“-nak 
márciusban elkészült két felvonásosát. Még min­
dig a jövő terveivel foglalkozott. De régi beteg­
sége mellett egyszerre tüdőbaj támadta meg. Sor­
vasztó lázban fekszik napokon át. Napközben 
barátai: főképp Bajza, Toldy és Vörösmarty ve­
szik körül az ágyát, de éjszaka egyedül küzd lá­
zas álmaival, mert Bencze Jancsi, az inasa ma­
gára hagyja és a kocsmában keresi szórakozá­
sát. Egy éjjelen egyszerre felugrik, lerohan a 
két emeleten a csorgókuíhoz és vizet akar húzni 
a forróláz fejére. Meg is ragadja már a szivattyú 
nyelét, de hirtelen elhagyja minden erő és feje, 
hangos koppanással, a kőmedencéhez ütődik. A 
házbeliek összefutnak és felviszik lakására az esz­
méletlen beteget.

Ez után a borzalmas epizód után még egyszer 
összeszedi magát s julius közepén, lábbadozva 
még, Győrbe utazik meglátogatni testvérét, Tré- 
zsit, ki mindig a legközelebb állt szivéhez. Aztán 
visszatért Pestre. Tokly, ki szeptember elején ke­
rült vissza külföldi útjáról, nagyon elváltozott­
nak találta és megdöbbent összeroskadolíságán. 
Barátai most ritkán távozlak ágya mellől. A 
Váci-utcai lakásba csendes melancholia költö­
zött. A szegény Kisfaludynak fájt az elmúlás. 
Szomorú megadással teljesítette, amit az orvosok 
parancsoltak neki s alig izgatta, mikor novem­
ber elején meglátogatta Sándor bátyja, ki alyjuk- 
íiával, Farkas Gáborral együtt a H elválásztó -hon  
szállt meg, éppen szemközt haldokló öccsének 
lakásával.

Nyolc napig tartott haldoklása. De a sors még
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egyszer lángolásba hozta vérét. Egy délután hal­
kan kinyílt szobájának ajtaja, s belépett kisirt 
szemmel egy fiatal nő. A beteg kitörő örömmel 
ült fel az ágyban s kiterjesztette karját, mintha 
meg akarná ölelni az érkezőt. Mondani akart va­
lamit, de Forgó a szájára tapasztotta kézéi, hogy 
ne szólhasson semmit és türelmetlenül intett a 
látogatónak, hogy menjen ki a szobából.

Ez az utolsó napsugár, mely megjelent a hal­
dokló ágyánál, Nina volt, Kisfaludy utolsó bús 
szerelme. A mai Deák- és Miatyánk-utca sarkán 
e leány szüleitől bérelt a költő néhány évvel ha­
lála előtt egy kétszobás lakást. Müveit család
volt, melynek körében Kisfaludy jól érezte ma­
gát. Szórakozás kedvéért rajzolni tanította a csa­
lád három leányát, kik közt Nina volt a legidő­
sebb. Az apa, Löfler dr. pesti orvos, szívesen 
látta családja körében Kisfaludy!, kire látható 
hatással volt a serdülő hajadon szépségével és

tartózkodó modorával. Szive, nem egy csalódás 
után, uj szerelemre gyűlt. Megkérte Nina kezét. 
Megértette, hogy Nina gazdagságra nem vágyik, 
hanem megérti és becsüli a már-már negyven 
éves író munkáját. Az mégis atyja beleegyezésé­
től telte függővé elhatározását. Megkérdezte 
atyjától, beleegyezik-e, hogy elhagyja zsidó hitét 
a választottjáért. Löffler doktor azt felelte leá­
nyának, hogy ha kívánja, nem áll boldogságának 
útjába, de hozzátette, hogy nem nézné örömmel, 
ha kitérne. Reábizia, hogy határozza el ő maga, 
mit tegyen. És Nina lemondott szerelméről. A 
haldokló ágyánál tett látogatásának ezt a törté­

netét nővére, Ellinger Ágostné mondotta el. Ö 
kisérte el nénjét, szüleinek tudta nélkül, erre az 
útjára.

1830 november 21-én délután halt meg Kis­
faludy Károly a Váci-utcai Kappel-házban. Negy­
venkét éves volt. „A veszteséget — írja Toldy — 
érezni látszott egész Pest. Ily népes temetést, ily 
gyászt városunk még nem látott. Minden em­
ber arcáról e kérdést lehetett leolvasni: Hol ta­
lálunk pólolékot?" S ugyanakkor ezt írja Ka- 
zinczynak: „Árvaságra jutottunk! Pásztor nélküli 
nyáj lettünk!“

Huszonöt évvel ez után a gyászos nap után 
megtörve, a halál révéhez közel, feljött Nyékről 
Pestre Vörösmarty Mihály, Forrón imádott fele­
sége, Claiághy Laura vette reá, hogy költözzenek 
be a városba, hol folytonos orvosi fe-lügyelet 
alatt tarthatják. Vörösmarty nemrég irta meg a. 
Vén cigánij-t, mely hazafi-bánatának és költői! 
telkének utolsó hatalmas fellángolása volt. A csa-l 
Iád kezdetben az Újvilág-utcai Aranysas-szálló- 

' bán lakott, aztán a Váci-utcai Kappel-ház máso­
dik emeletére készült átköltözni. Ott, a második 
emelet udvari részén, kapott albérletbe egy sze­
gény lakást. Egyszerű szobája volt egy kétszobá­
séi álló lakásnak s ajtaja a konyhától balra nyí­
lott az utcai lakásokkal szemközt az udvar hátte­
rében. Elég tágas szoba volt, de csak a folyosóra 
nyíló egyetlen ablak világitotía meg az udvari 
rész balsarkában. Most Zsilkay András angol női 
szabó lakásához tartozik, a konyhától jobbra 
nyiló szobát más, egyszerű lakó bérli. Vörösmarty 
gyalog ment feleségével az uj szállásra. Megis­
merhette a házat, hol huszonöt évvel ezelőtt Kis- 
íaludyt haldokolni látta. Mikor felfelé indultak 
1 lépcsőn, összeroskadt. Agyszélhüdés érte. Nem 
volt eszméleténél, mikor felvitték a második 
emeletre, el Kisfaludy egykori lakásának ajtaja 
előtt és ágyába lefektették. Két napig szenvedett, 
anélkül, hogy egy pillanatig is magához tért volna ; 
és megismerte volna ágyánál lesújtva álló bará- j 
jait: D eák Ferencet, Kem ény Zsigmondot.

„Temetése — írja Gyulai — november 21-én 
ment végbe, Kisfaludy Károly halála napján és 
órájában, délután J5 órakor. Pest emberi emlé­
kezet ófa nem Ijíott ily temetést. Húszezer em­
bernél több kitette a koporsóját s a fogatok 
számla Ihatatlan sora lepte el az utcákat... A 
nemzet öt sanyarú év nyomása után lélekzett fel 
először szabadabban. A kormány érezte, hogy ez 
néma tiltakozás s s. hírlapokon bosszulta meg 
magát, melyek gyászszegélyben mertek megje­
lenni“.

Vörösmarty is elköltözött, mint Kisfaludy, a 
Váci-utcai Kappel-bázból. Emlékét a ház falába 
illesztett márványtáblán ldviil a Vörösmarty-tér 
s e tér közepén a Szózat költőjének fehér már­
ványból faragott szobra örökíti meg a Belváros­
ban, közel ahhoz a házhoz, melynek egyik leg­
egyszerűbb szobája látta meghalni s átszáll™ a 
halhatatlanságba. (— a.)


